
     SozialA 
Der Sport-, Kultur- und Sozial-Ausschuß der Gemeindevertretung 
Erzhausen 
 

N I E D E R S C H R I F T  
zur 14. Sitzung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses 

am Donnerstag, den 16.11.2023. 

Sitzungsbeginn: 19:03 Uhr Sitzungsende: 20:41 Uhr 

(Anwesenheitsliste entfernt) 
<GfE>: 
Frau  Melanie Emmerich Stellv. Ausschussvorsitzende  
Frau  Sonja Weiß Ausschussmitglied  

 

 
SPD: 
Herr  Pirmin Bozkurt Ausschussmitglied  

 

 
CDU: 
Herr  Reinhard Neumann Vertretung für Ausschussmitglied 

Christian Spohn Ausschussmitglied 
 

 

 
BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 
Frau  Lotta Ludwig Ausschussvorsitzende  
Frau  Julia Sipreck Ausschussmitglied  

 

 

Gemeindevorstand: 
Frau  Claudia Lange Bürgermeisterin  

 

Herr Dr. Jochen Hechler Beigeordneter  
 

 

Schriftführer: 
Herr  Steffen Auer Schriftführer  

 
Als Gäste waren anwesend: 
 
Kinder- und Jugendparlament Erzhausen 
Steffen Auer Kinder- und Jugendförderung Erzhausen 
Natascha Seibold Fachdienstleitung Soziales 
 

Tagesordnung: 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung 
Die Ausschussvorsitzende Lotta Ludwig eröffnet die Sitzung um 19:03 und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung liegen keine Einwände vor. 

2. Wahl der/des Vorsitzenden des Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
Drucksache VII/196 

Frau Ludwig erläutert, dass zu Beginn der Legislaturperiode im Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss in der 
ersten Sitzung festgehalten wurde, dass sich die SPD und Bündnis 90-Dir Grünen den Vorsitz teilen, dass 
der „Vorsitz des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses nach zwei Jahren -nach 
erfolgter Wahl- an Frau Emilie Becker (SPD)“ übergeben werden soll.  

 



Entsprechend verzichtet Frau Ludwig auf ihr Amt als Vorsitzende des Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
und teilt mit, dass Emilie Becker sich (auch in ihrer Abwesenheit) zur Wahl aufstellen lässt. Frau Ludwig 
bittet um Abstimmung. 

Beschluss: 

 
Frau Emilie Becker wird zur Vorsitzenden des Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss gewählt. 

 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

3. Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
Drucksache VII/197 

Frau Emmerich übernimmt als stellvertretende Ausschussvorsitzend die Sitzungsleitung. Frau Ludwig stellt 
sich als zweite stellvertretende Ausschussvorsitzende zur Wahl, Frau Emmerich bittet um Abstimmung. 

Beschluss: 

Frau Lotta Ludwig wird zur zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des Sport-, Kultur-, und 
Sozialausschuss gewählt. 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

4. Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Erzhausen 
Drucksache VII/68 
 

Frau Emmerich übergibt das Wort an das Kinder- und Jugendparlament, welches seine Meinung zum 
Sitzungsgeld für das Kinder- und Jugendparlament anhand einer Präsentation darlegt.  
So erläutern das Kinder- und Jugendparlament, dass das Sitzungsgeld als positiv und als Wertschätzung für 
die Arbeit erachtet wird. Neben dem Sitzungsgeld soll weiterhin ein Budget für Ausflüge zur Verfügung 
stehen um Teambildung außerhalb der Sitzungen zu stärken. Weiterhin wird erwähnt, dass neben dem 
Ausschussvorsitzenden auch der Schriftführer 10 € je Sitzung erhalten sollte, da der Aufwand – wie auch 
beim Ausschussvorsitzenden, der ebenfalls 10€ je Sitzung erhält- vergleichbar ist. Auch besteht der Wunsch, 
dass im Vertretungsfall das gleichen Sitzungsgeld für die Stellvertreter gezahlt wird.  

 

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, das Kinder- und 
Jugendparlament (KiJuPa) in § 3 Nr. 1 der Satzung mit einer Aufwandsentschädigung in Höhe 
von 7,50 EURO pro Sitzung mit aufzunehmen. 
Der Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung weiterhin, in § 3 Nr. 2 der 
Satzung eine Erhöhung der Aufwandsentschädigung für die oder den Vorsitzenden bzw. Stellvertreter im 
Vertretungsfall und den Schriftführer bzw. Stellvertreter im Vertretungsfall des Kinder-und Jugendparlaments 
von 2,50 EURO pro Sitzung mit aufzunehmen. 
Die Entschädigung gilt ab sofort.  

 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

5. Jahresbericht der Kinder- und Jugendförderung 2022 
Drucksache VII/186 
Steffen Auer geht für die Kinder- und Jugendförderung auf den vorliegenden Bericht für 2022 ein und 
erläutert, dass die Berichte ab 2023 wieder an Schuljahren und nicht mehr in Kalenderjahren 
ausgerichtet werden sollen, damit die Jahresberichte wieder einen aktuellen Bezug haben. Ergänzend 
dazu wird den Mitgliedern der Jahresplan der Kinder- und Jugendförderung für 2023 ausgehändigt, um 
Ihnen ein Überblick über die aktuellen Angebote zu geben. Im Weiteren erläutert Herr Auer, dass der 
Fragenkatalog der Grünen zur Kenntnis genommen wurde und gerne in der heutigen Sitzung, 
ausgenommen der ersten Frage, in der Sitzung beantwortet werden kann. Man einigt sich darauf, dass 
im Januar die Informationen schriftlich dargelegt werden. 

 



Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

6. Jahresbericht 2021 der Gemeindebücherei Erzhausen 
Drucksache VII/190 
Die Einladung zum Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss ist der Leiterin der Gemeindebücherei Ingrid 
Osterkamp leider nicht zugegangen. Der Tagesordnungspunkt wird vertagt 

 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

7. Jahresbericht zur Kinderbetreuung in Erzhausen 2022/2023 
Drucksache VII/187 

Frau Seibold stellt den Jahresbericht zur Kinderbetreuung in Erzhausen vor und geht auf Besonderheiten  
im vergangen Jahr ein.  

 
Anschließend beantwortet Frau Seibold die bestehenden Fragen der Ausschussmitglieder.  

 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

8. Mitteilungen und Anfragen 
Herr Boulanger dankt Lotta für die 2,5 Jahre Leitung des SKS und bedankt sich bei Frau Emmerich für die 
spontane Leitung des Ausschusses in der heutigen Sitzung.  

 
Im Anschluss erkundigt sich Herr Boulanger nach der Unterbringung von Geflüchteten in Erzhausen, wenn 
die Zuweisungszahlen bis Jahresende steigen. Bürgermeisterin Claudia Lange beschreibt die aktuelle 
Situation ein und erläutert das Vorgehen. Im Weiteren werden die in Erzhausen vorhandenen 
Möglichkeiten zur Unterbringung von Flüchtlingen besprochen.  

 
 

Frau Melanie Emmerich bedankt sich bei den anwesenden Ausschussmitgliedern und schließt die Sitzung.  
 
 
Melanie Emmerich Steffen Auer 
Stellvertretende Ausschussvorsitzende Schriftführer 
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